
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Κυκλοφορία περιοδικού «Αλιάκμονος Ρους», τ. 9 (2025) 

 

Γιάννης Μπουνόβας, edymme@gmail.com 

 

Η «Εταιρεία Δυτικομακεδονικών Μελετών» (Ε.ΔΥΜ.ΜΕ.) κυκλοφόρησε ψηφιακά το 

περιοδικό της «Αλιάκμονος ρους», τ. 9 (2025) σε 336 σελίδες. Ο τόμος, ο οποίος πρόκειται και 

να τυπωθεί, περιλαμβάνει 11 πρωτότυπες ιστορικοφιλολογικές επιστημονικές μελέτες, 4 

βιβλιοκρισίες και 1 χρονικό, από τους: Ν. Σταμκόπουλος, Κ. Τσιώλης, Ηλίας Τεμπέλης, Όλγα 

Γκιουλέκα, Καλλιόπη Μπόντα, J. Grozdanovski, † μητρ. Φώτιος Μανιάτης, Ευανθία 

Κυρατζοπούλου, Άννα Καλώτα, Ηλίας Σπυριδωνίδης, Μελπομένη Κοταρίδου, Χαρ. 

Καρανάσιος, Γ. Τσότσος, Κ. Καμπουρίδης και Π. Καμηλάκης. Επίσης περιλαμβάνει δισέλιδο 

με ένα ταχυδρομικό δελτάριο της Κοζάνης, απεσταλμένο από τα Γρεβενά την πρωτοχρονιά του 

1922. Από τις δημοσιευμένες εργασία θα αναφέρω μόνον τη μελέτη «Κατάλογοι δωρητῶν καὶ 

δωρεῶν ἀπὸ τὸ Μοναστήρι Πελαγονίας (19ος αἰ.)» του J. Grozdanovski από το σημερινό 

Μπίτολα των Σκοπίων.  

Ο παρών ένατος τόμος, καθώς και όλοι οι προηγούμενοι τόμοι (1-9: 2017-2025), ήδη 

έχουν αναρτηθεί πλήρεις και είναι ελεύθερα προσβάσιμοι, στον ιστότοπο 

https://independent.academia.edu/ΕΔΥΜΜΕΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣΕΚΔΟΣΕΙΣ. Στον ίδιο 

ιστότοπο έχουν αναρτηθεί και όλες οι εκδόσεις της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. Πρόκειται για τα Πρακτικά 

των δύο Συνεδρίων της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. 1. Η Δυτική Μακεδονία στους Νεότερους Χρόνους, 2 τόμοι, 

Γρεβενά 2019. 2. Ο διαρκής Αγώνας για την Απελευθέρωση στη Δυτ. Μακεδονία, [Πρακτικά Β΄ 

Συνεδρίου Ιστορίας Δυτικής Μακεδονίας, Κοζάνη 24-25.9.2021], Κοζάνη 2021, καθώς επίσης: 

3. Βασιλική Νοτοπούλου, Ο Κοζανίτης ιατροφιλόσοφος Γεώργιος Σακελλάριος 1767-1838 

(Κοζάνη 2021). 4. Γ. Αλευράς, Ο Κοζανίτης έμπορος Κωνσταντίνος Τακιατζής 1812-1896 

(Κοζάνη 2016). 5. Γ. Αλευράς, Έμποροι στη Δυτική Μακεδονία τον 19ο αιώνα: Εμπορικές και 

επενδυτικές στρατηγικές του Κωνσταντίνου Δ. Τακιατζή και Δημητρίου Κ. Κοεμτζή 

(Θεσσαλονίκη 2021). 6. Καλλιόπη Μπόντα, Θεόδωρος Μανούσης (1793-1858). 

Πανεπιστημιακός δάσκαλος και ευεργέτης της Σιάτιστας (Κοζάνη 2025). 

Ο επόμενος τόμος 10 (2026) ήδη ετοιμάζεται. Στο περιοδικό γίνονται δεκτές πρωτότυπες 

επιστημονικές ιστορικοφιλολογικές εργασίες για ολόκληρο το φάσμα της ιστορίας της Δυτικής 

Μακεδονίας, με κέντρο βάρους τους Νεότερους Χρόνους, αλλά και θεματικές που αφορούν 

τον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο και χρόνο. Το περιοδικό δέχεται κάθε άποψη, τεκμηριωμένη 

με επιχειρήματα, ενώ απορρίπτονται κείμενα που περιέχουν προσβλητικές αναφορές ή 

προπαγανδιστικά μηνύματα. Οι εργασίες κρίνονται από Συντακτική Επιτροπή και κατά 

περίπτωση από Επιστημονικούς Συνεργάτες του περιοδικού. Σημειωτέον ότι το περιοδικό 

«Αλιάκμονος ρους» δεν χρηματοδοτείται από κανένα φορέα (δημόσιο, δημοτικό, τοπικό, 

ιδιωτικό), παρά μόνον από τις συνδρομές των μελών της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. Επίσης, πολλές εργασίες 

του περιοδικού αλλά και των εκδόσεων της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. είναι προσβάσιμες και στον ιστότοπο 

του π. Ιουστίνου Σιμωνοπετρίτη (με καταγωγή από την Τρικοκκιά Γρεβενών): 

https://zavordalibrary.blogspot.com/search?q=Αλιάκμονος+ρους.  

Συνεχίζοντας σταθερά την εκδοτική πορεία από το 2012 και εξής, σχετικά με την ιστορία 

της Δυτικής Μακεδονίας αλλά και της ευρύτερης περιοχής, η Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. κατά την περίοδο 

2012-2025 οργάνωσε διάφορες επιστημονικές Ημερίδες, επίσης κατά τον Απρίλιο-Μάιο 2021 

οργάνωσε σειρά διαδικτυακών διαλέξεων (συνολικά 12) σχετικά με την τοπική Ιστορία και την 

Επανάσταση («Ψηφίδες Τοπικής Ιστορίας»). Επίσης, ανέλαβε την επιστημονική οργάνωση του 

Γ  ́ Συνεδρίου τοπικής Ιστορίας της Κοβενταρείου Βιβλιοθήκης (7-9 Δεκ. 2018), ενώ 
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επιμελήθηκε και την έκδοση των Πρακτικών (Η Κοζάνη και η περιοχή της από τους Βυζαντινούς 

στους Νεότερους Χρόνους, Κοζάνη 2019), καθώς και του Δ  ́Συνεδρίου Ιστορίας του Δήμου 

Κοζάνης (24-25 Σεπτ. 2022) και των Πρακτικών (Από τη Μικρά Ασία, τον Πόντο και την 

Ανατολική Θράκη στη Δυτική Μακεδονία, 1922-2022, Κοζάνη 2023), ενώ ανέλαβε και την 

επιστημονική οργάνωση του Ε  ́Συνεδρίου Ιστορίας του Δήμου Κοζάνης (24-25 Νοεμ. 2023) 

και ήδη έχει επιμεληθεί τα Πρακτικά, που αναμένεται να εκδοθούν το 2026 (Συναρθρώσεις 

ιδεών στον Νεοελληνικό Διαφωτισμό: κατοπτρισμοί στην Βιβλιοθήκη Κοζάνης). 

Στόχος γενικότερος της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. είναι η σοβαρή επιστημονική μελέτη της ιστορίας 

και του πολιτισμού της Δυτικής Μακεδονίας, όσον αφορά την ιστορική γεωγραφία, την 

κοινωνία και οικονομία, την πολιτιστική ταυτότητα, αφενός σε συλλογικό επίπεδο, αφετέρου 

ως προς τη δράση προσώπων. Ιδιαίτερο είναι, επίσης, το ενδιαφέρον τόσο για τη μικροϊστορία 

όσο και για τη μελέτη των σχέσεων και αλληλεπιδράσεων της Δυτικής Μακεδονίας με τις 

όμορες περιοχές αλλά και ευρύτερα στο πλαίσιο του ιστορικού γίγνεσθαι στην Κεντρική και 

ΝΑ Ευρώπη. 

Ως πρόεδρος της «Εταιρείας Δυτικομακεδονικών Μελετών», και με τη σύμφωνη γνώμη 

του Δ.Σ. απευθύνω πρόσκληση σε κάθε ενδιαφερόμενο/η να γίνει μέλος της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ., 

συμβάλλοντας στην προώθηση της έρευνας της ιστορίας της Δυτικής Μακεδονίας, είτε με 

δημοσιεύσεις στο περιοδικό και τις εκδόσεις της Ε.ΔΥΜ.ΜΕ. είτε με την ενεργό συμμετοχή 

του/της στις εκδηλώσεις της Εταιρείας. 


